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Definition von Oko-Innovation: Oko-Innovation ist die Einfiilhrung irgendeines neuen oder signifikant
verbesserten Produktes (Ware oder Dienstleistung), Prozesses, organisatorischen Veridnderung oder
Marketinglosung, die die Nutzung natiirlicher Ressourcen (einschlieRlich Materialien, Energie, Wasser und
Land) reduziert und die Freisetzung von Schadstoffen liber den gesamten Lebenszyklus vermindert.

D1. Wie viele Mitarbeiter hat Ilhr Unternehmen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT]

= WENIGET AlS 10...eeeeeeeeeeeeeeeeee e [DANKEN UND BEENDEN]
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= 250 OUEE MENT ..o eeeeseeeee e esese e s eeesenenee [DANKEN UND BEENDEN]
S IWINTKA] oottt snese e [DANKEN UND BEENDEN]

D2. Wie hoch ist der jahrliche Umsatz lhres Unternehmens?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT]
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= 10-50 MIIHIONEN € ...t e et e e e e e e baa e e e e e e e s enaraaeeeeeennes 3
=50 Millionen € UNA MENT ..o e e 4
S IWINTZKA] ettt ettt e et s b e et e e tve e eaae e beeeeaeeeabee e baeeabeeebeeeareesabeenareens 9

D3. Ist der jahrliche Umsatz Ihres Unternehmens in den letzten zwei Jahren zuriickgegangen, gleich geblieben
oder angestiegen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT]
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D4. Was ist die Haupttatigkeit Ihres Unternehmens?

[HAUPTKATEGORIEN VORLESEN, DANN MIT DEN UNTERKATEGORIEN WEITERMACHEN]
Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Fischerei

Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tatigkeiten .........cccccovvevieeeccneeeenneen. 11

Fischerei, Fischzucht und damit verbundene Tatigkeiten ..........ccccvvevieeeecnee e, 12

Forstwirtschaft und Holzeinschlag .......cocueoeiiiiiiiiiiieee e 13

Fischerei und AQUAKUILUN.........ooi i e 14
Baugewerbe/Bau

[ oY o1 o T- YU RN 15

L] o T= 10 USRS 16

Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbel7
Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen
WaSSEIVEISOIBUNE ..ccoeiiitiieteie ittt ettt et e e rr e e e s s ran et e e e e s snraneeee s 18
ADWaASSErENTSOTBUNE ..cenvvieiiiieiiieiieeeite ettt rtte ettt et sb e st esate e st e st e e saneesaeeesaeeenanennne 19
Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung ..................... 20



Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abféllen; Riickgewinnung ............... 21
Verarbeitendes Gewerbe / Herstellung von Waren
—  Herstellung von Nahrungs-/Futtermitteln und Tabakverarbeitung
Herstellung von Nahrungsmitteln oder Getranken

Tabakverarbeitung .....ccccoeecveeevcieeeee e

Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus

Herstellung von Textilien, Bekleidung, Leder, Lederwaren und Schuhen................ 25

Herstellung von MODEIN .........oooiiii e e e e 26

Kokerei und Mineraldlverarbeitung ........ccveeeeiieieiiiie e 27

Herstellung von chemischen ErzeugniSSen......c..eicicuveeeeciiececiie et 28

Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen ..........cccceeecveeevcieeeecieeeecenee s, 29

Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren oder Herstellung von Glas und Glaswaren,

Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden .........occcooveerieiiiienieeniieeniec e 30

Metallerzeugung und -bearbeitung oder Herstellung von Metallerzeugnissen....... 31
— Maschinenbau

Maschinenbau

| oYU ={ o F- [ PR PPRRRRRRNE
Herstellung von elektrischen Ausriistungen
Herstellung von Datenverarbeitungsgeraten, elektronischen und optischen Erzeugnissen 35

Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielféltigung von bespielten Ton-, Bild- und Datentragern

.................................................................................................................................. 36
Gastronomie

Restaurants, Gaststatten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons U. A. .....ccoeoveeveeveeveeeeanene. 37

Caterer und Erbringung sonstiger Verpflegungsdienstleistungen .........ccccocceeeuens 38

Ausschank von GETranken ..o e 39
[ALLE FRAGEN]

Q1. Wie viel Prozent lhrer Unternehmensgesamtkosten - das heiflt des Bruttoproduktionswertes - sind
Materialkosten? Materialkosten sind die Kosten aller Materialien, die eingesetzt werden, um ein Produkt
herzustellen oder eine Dienstleistung zu erbringen.

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT]

= WENIZEN QIS L0% .eeuvvieeiiiitit ettt ettt sttt e st s e e s te e sateebe e e sbaeebeesnbeesbeesnbeesaseess 1
= ZWiISCHEN 10% UNA 29% ...eeeeeiiiieeeiiee e ctee e eee e rtee e e rtee e st e e e eae e e enae e e e staeeseseaeesaneeas 2
= ZWiISCHEN 30% UNA 49% ...oeeeeeeiee ettt eetee e e re e st e e e tae e e e e e e e staeeeeseaeeeneeas 3
= 50% OUEI MEBNT ettt e e e et e e e e e e taaa e e e e eesentaseeeeeeesantbaaeeeeeennes 4
- [Nicht ZULrEffENd] ....veee e e e e 8
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[ALLE FRAGEN]
Q2. Sind die Materialkosten fiir lhr Unternehmen in den letzten 5 Jahren angestiegen oder zuriickgegangen?
[VORLESEN— NUR EINE ANTWORT]

- Dramatisch angesti@geN ......c.ueouiiiiiii e 1
- Moderat aNGESLIEEEN ....eeiiii i e et a e e eeaan 2
-Unverandert 8eblieben ... 3
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- [NICht ZULreffeNd] ..o 8
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[ALLE FRAGEN]
Q3. Erwarten Sie Preiserh6hungen fiir Materialien in den kommenden 5 bis 10 Jahren?
[VORLESEN— NUR EINE ANTWORT]
- Ja, Materialkosten werden anstigen ........cveeecieieiieee e 1
- Nein, Materialkosten werden in etwa gleich bleiben..........ccccccvviveiieiicee e 2
- Nein, Materialkosten werden zurlckgehen ..........coocveeeeciiii e 3



- [NICht ZULreffeNd] ..o 8
o 170 14 - [ USSR 9

[ALLE FRAGEN]
Q4. Von welchen Regionen stammen / kommen die meisten Materialien her, die Sie verwenden?
[VORLESEN— MEHRFACHANTWORTEN MOGLICH]

o 1= =T o 1T IF- ] o T« ISR 1
= ANAEIE EU LANGEI ..ciiiiiiiiieiiteette ettt sttt sttt ettt e sat e s be e s sbeesbe e ssbeesanee s 2
- Andere Europdische Lander (NiCht EU)....ccccuveeiecier i 3
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- Stidamerika
- AUSEralien UNA OZEANIEN ...cccoiiiiieiiee ettt e eeebb e e e e e seabaaeeeeeeeaes 8
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[ALLE FRAGEN]
Q5. Haben Sie irgendwelche Veranderungen in den letzten 5 Jahren implementiert, um die Materialkosten zu
reduzieren?

[ROTIEREN - VORLESEN- EINE ANTWORT PRO ZEILE]

- GeNANNT .o 1

- Nicht genannt .......ccecevviiiieeccieeeee e, 2

- [nicht zutreffend] ......ccccooveviiveeiiieiiiieeeeceen, 8

S IWIN/KA oot 9
a. Veranderung des Geschaftsmodells ............oooeiiiiiiiiiieiiiiceeeec e 1289
b. Verbesserung des Materialflusses in der Lieferkette ........cccccecevveeeerieeennnenn. 1289
c. Ersetzen teurer Materialien durch ein glinstigeres ........cocceecveeevcieeeccieeeenns 1289
d. Einkauf von effizienteren Technologien .......cccccvivciieeeiiiieccciee e 1289
e. Entwicklung effizienterer Technologien im eigenen Haus ...........ccccceevveeeen. 1289
f. Outsourcing der Produktion oder Dienstleistungsaktivitaten........................ 1289
B RECYCIING ettt s e 1289

[ALLE FRAGEN]
Q6. Welcher Anteil an Innovationsinvestitionen in lhrem Unternehmen betraf in den letzten 5 Jahren Oko-
Innovation, d. h. die Inbetriebnahme neuer oder wesentlich verbesserter Lésungen, resultierend in einer
effizienteren Verwendung von Material, Energie und Wasser?

[VORLESEN— NUR EINE ANTWORT]

V=] T 1 =10 S USRS 1
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11 1= PSPPI 5
- [Keine innovativen AKEIVITATEN] ....veieieiiiieeiee ettt e e e e 8
S IWINTKAD oottt s e s e en e eeseneneees 9

D5. Haben Sie wihrend der letzten 24 Monate die folgende Oko-Innovation eingefiihrt?
[VORLESEN—EINE ANTWORT PRO ZEILE]



a. ein neues oder bedeutend verbessertes Oko-innovatives Produkt oder Dienstleistung auf den

VLKL .ttt et sttt sa e st e e sat e e s a b e e bt e e bt e e b e s be e s abe e sabe e e abeenhbeenaeeeberee s 129
b. einen neuen oder bedeutend verbesserten Oko-innovativen Produktionsprozess oder -

L0 T=1d oo o [P 129
c. eine neue oder bedeutend verbesserte Oko-innovative organisatorische Innovation ................ 129

[FRAGEN, WENN DIE ANTWORT ZU IRGENDEINEM DER ITEMS IN D5 “JA” IST.]
Q0. Wie wiirden Sie die Relevanz der Innovation bezogen auf Ressourceneffizienz beschreiben, die Sie in den
letzten 24 Monaten eingefiihrt haben?
[VORLESEN—NUR EINE ANTWORT]

Weniger als 5% Reduktion von Materialverwendung pro Einheit Output................... 1
Zwischen 5% und 19% Reduktion von Materialverwendung pro Einheit Output....... 2
Zwischen 20% und 39% Reduktion von Materialverwendung pro Einheit Output...... 3
Zwischen 40% und 60% Reduktion von Materialverwendung pro Einheit Output......4
Mehr als 60% Reduktion von Materialverwendung pro Einheit Output.................... 5
[WIN/KA] oottt ettt sttt e et e e st et e saeeseesseneessensassestessensessessensnanens 9

[ALLE FRAGEN]
Q7. Ich werde lhnen einige Barrieren aufzihlen, die ein Hindernis zur beschleunigten Oko-Innovation
Aufnahme und Entwicklung fiir ein Unternehmen darstellen konnten. Bitte sagen Sie mir zu jeder von diesen,
ob Sie diese als sehr ernstzunehmende, etwas ernstzunehmende, nicht ernstzunehmende oder liberhaupt
nicht ernstzunehmende Barriere im Fall lhres Unternehmens betrachten?

[ROTIEREN - VORLESEN- EINE ANTWORT PRO ZEILE]

- Sehr ernstzunehmend ........cccoeevveevvieeeiieenn. 4

- Etwas ernstzunehmend ..........ccccevvcveeeineennn. 3

- Nicht ernstzunehmend ........cccccceevviiiiinieennn. 2

- Uberhaupt nicht ernstzunehmend ................ 1

- [nicht zutreffend] .......cccoovviiviiiiiiiiiieieecee 8

S [WN/KA e 9
a. Fehlende Mittel innerhalb des Unternehmens ........cocuieviiiiieieiiei e 129
b. Mangel an externer Finanzierung
c. Unsicherer Return on Investment oder zu lange Armortisationszeit fiir Oko-Innovation ............... 129

d. Mangel an qualifiziertem Personal und technologischen Fahigkeiten innerhalb des Unternehmens1 2 9
e. Beschrankter Zugang zu externen Informationen und Wissen, einschlieRlich Mangel an gut

entwickeltem TechnologiebetreUUNESSEIVICE .........veieuiiiiiiiee e e 129
f. Mangel an geeigneten GesChaftSPartNerN..........ooccvii e e 129
g. Mangelnde Zusammenarbeit mit Forschungsinstituten und Universitaten .........cccccccveveceeeevneennn. 129
h. Unsichere Nachfrage aus dem Markt........coocuiiiieiiiiinieieee e 129
i. Reduzierung der Materialverwendung ist keine Innovationsprioritat.........c.ccccecoviieieeiiniiiiineeeeeenn, 129
j. Reduzierung der Energienutzung ist keine Innovationsprioritat ..........cccoceeeeiieiiiiiieee e 129
k. Technische und technologische Lock-Ins in der Wirtschaft (zum Beispiel alte technische Infrastrukturen)

...................................................................................................................................................... 129
I. Markt dominiert von etablierten Unternehmen........ooc.eoiiiinieiiiiinieeeeeeeeee e 129
m. Bestehende Regelungen und Strukturen bieten keine Anreize fiir Oko-Innovation ...................... 129
n. Unzureichender Zugang zu bestehenden Subventionen und steuerlichen Anreizen....................... 129

[ALLE FRAGEN]

Q8. Ich werde lhnen einige Treiber aufzihlen, welche die Oko-Innovation Aufnahme und Entwicklung fiir ein

Unternehmen beschleunigen konnten. Bitte sagen Sie mir fiir jeden von diesen, ob Sie diesen Treiber im Fall

lhres Unternehmen als sehr wichtig, etwas wichtig, nicht wichtig oder iiberhaupt nicht wichtigen ansehen?
[ROTIEREN - VORLESEN- EINE ANTWORT PRO ZEILE]



- Sehr WIichtig....ooovciee e, 4

- Etwas Wichtig ..ooooveeeecieeceeeeee e, 3
- Nicht Wichtig ...ooooveeeecieeeeeeeeecee e, 2
- Uberhaupt nicht wichtig ......cocceveveveveverererenenes 1
- [nicht zutreffend] ......ccocveveieeeeniiecee e, 8
S [WN/KAL et 9
a. Technologie und Management Fahigkeiten innerhalb des Unternehmens ...........ccccoceuuneee. 129
b. Sicherung oder Erh6hung der bestehenden Marktanteile.........cccocveeeeciiieccciee e 129
c. Aktuell hohe Materialpreise (als ein Anreiz um Neuerungen vorzunehmen um weniger Material zu
verwenden und die KOStEN ZU VEITINGEIN) .....ovuiiiiieiiiieiierieerie ettt naeens 129
d. Beschrankter Zugang zu Materialien ........c.eeoveeriiiiiiienie e 129
e. Erwartete zukinftige Materialknappheit (als ein Anreiz um innovative, weniger materialintensive
Ersatzstoffe zu @nNtWICKEIN) .......oi i et 129
f. Zusammenarbeit mit Forschungsinstituten, Behéren und Universitaten ...........cccceeeuvveeneen. 129

g. Guter Zugang zu externen Informationen und Wissen, einschlieflich Technologiebetreuungsservice
h. Gute Geschaftspartner
i. Aktuell hohe Energiepreise (als ein Anreiz um Neuerungen vorzunehmen um weniger Energie zu

verwenden und die Kosten zu senken) .......cccccccveeeeineeennnee. 129

j. Erwartete zukiinftige Erhéhung der Energiepreise 129
|. Bestehende Regelungen, einschlieRlich Standards 129
m. Erwartete zukiinftige Regelungen zur zwangsweisen Einflihrung neuer Standards ............. 129
n. Zugang zu bestehenden Subventionen und steuerlichen Anreizen ..........cccecevvevcieeeecieeenns 129

o. Steigenden Marktnachfrage nach griinen Produkte ..........cccceeecieriiciieecciee e 129



